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I A S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de trei ef

30 ül. rendül cu litere garmond

După congres.
S ik i i i i ,  26 Octobre n.

După o lucrare intensivă de opt 
zile sesiunea congresuală ordinară s'a 
încheiat Mercuria trecută, după-ce con
gresul a resolvit tóté agendele avisate 
prin statutul organic la competenţa sa.

Privind preste modul cum a re
solvit acest congres agendele sale, con
statăm că în tóté discusiuuile şi lucră
rile am vâijut validitâudu-se zelul şi in
teresul faţă de promovarea căuşelor nó- 
stre bisericeşti, şcolare şi fuudaţionale; 
şi astieliu convingere avem, că conclu
sele luate de acest congres vor contri
bui la înaintarea şi întărirea măreţului 
edificiu al bisericei nóstre" naţionale.

Din rapórtele anterióre publicate 
în ziariul nostru despre desbaterile şi 
conclusele luate, cetitorii noştri şi-au 
putut câştiga o ideiâ clară despre lu
crările săvârşite în congres.

Basâ la pertractări au format ra
pórtele cousistoriului metropolitan, cari 
sunt o icóná fidelă a tuturor cestiunilor 
nóstre din întrâga metropolie.

Atât raportul general al consisto- 
riului metropolitan cât şi rapórtele ce
lor trei senate, ating tóté cestiunile 
cari au obvenit şi cu cari s’a ocupat 
consistoriul metropolitan în decursul 
ultimilor trei ani, dintrâ cari unele sunt 
de o importanţă deosebită.

In tóté aceste cestiuni congresul 
şi-a spus cuvântul şi sub via impresie 
ce ni-a lăsat’o constatăm, că organis
mul întregei nóstre metropolă în tóté 
ramurile sale de activitate funcţionâză 
cu deplin succes, şi conclusele luate 
sunt o nimerită punere în aplicare a 
principiilor evangelice şi canonice ale 
sântei nóstre biserici pe terenul admi
nistrativ bisericesc, şcolar şi fundaţio- 
nal, şi corâspund pe deplin trebuinţe
lor bisericii şi poporului nostru.

Spiritul dominant, care a carac- 
terisat íntréga activitate a acestui con
gres (cu mici şi regretabile escepţiuui, 
şi şi acestea obvemte nu în cause prin
cipiale) este spiritul evangeliei Domnu
lui, zelul şi viul interes depus şi de 
astă-dată de representanţii clerului şi po
porului în agrul cel sfânt al Domnu
lui.

S’au ţinut preste tot opt şedinţe, 
şi tóté cestiunile, de cari s’a ocupat 
congresul, s’au discutat cu obiectivita
tea şi interesul reclamat de trebuinţele 
bisericei, iş s’au resolvit cu prevederea 
pretinsă de sórtea şi viitoriul ei.

Dintrâ conclusele mai însemnate 
la primul râud amintim conclusul luat 
în causa catechisării tinerilor noştri cari 
frecuentâză şcblele străine.

S’a întâmplat adecă în timpul mai 
recent, că la unele şcdle străine şi cu 
deosebire la şc0lele susţinute de refor
maţi, superioritatea acestor şcdle a pre
tins de la caticheţii noştri, ca sâ pro- 
puuâ tinerilor religiunea în limba ma- 
giară.

De-şi consistórele eparchiale şi-au 
făcut datorinţa, remonstrând la locurile 
competente, totuşi acest incident a dat 
ansă consistoriului metropolitan sâ aducă 
înaintea congresului acâstă cestiune vi
tală pentru ulterióra nóstrá desvoltare 
— şi congresul a adus următoriul con
clus;

Congresul, în temeiul dreptului fi
resc al bis. nóstre, nu mai puţin pe 
temeiul §. 175 din „Statutul organic“, 
cum şi basându-se pe legile positive 
ale patriei, cari regulézá instrucţiunea 
reügiósá-moralá la institutele de învă
ţământ de ori-ce categorie: declară că 
catechisarea elevilor de religiunea gr. 
or. română la tóté institutele de învă
ţământ din patrie are să se facă în 
limba oficială a bisericei, adecă în limba 
românăscă, ca şi pănă acum, şi invită 
Consistoriul metropolitan, ca din capul 
locului să respingă ori-ce încercare con
trară acestor disposiţiuni, înaintând în 
causă representaţiune cătră Înaltul gu
vern al ţerii, deja la primul cas de 
asemenea încercare.

Acest conclus este în conformitate 
cu vechia programă a bisericei nóstre.

Fericitul Metropolit Sava Brauco- 
vici, ca să feréscá poporul de ademe
nirile calvine, prin sinodul ţinut la 1675 
a dispus, ca preoţii după slujba bise- 
ricâscâ în Dumineci şi în sărbători să 
adune copiii la biserică, şi să-i în
veţe. Acâstă tendenţă iniţiată de feri
citul metropolit, de a creşte tineri
mea sub aripile bisericei, în spiritul 
şi limba ei, s’a urmărit de toţi succe
sorii lui până în ziua de astăzi. Şi 
este fapt istoric, că cele dintâi şcdle 
româneşti la noi în ţâră, aşa cum au 
fost şi cum au putut să fie după vre
muri, le-a înfiinţat şi susţinut biserica 
şi respective ierarcbia nóstrá biseri- 
câscă.

Nu de mai puţină importanţă este 
conclusul adus în causa catechisării ti
nerilor noştri din institutele de creştere 
militare, şi celelalte concluse cari pri
vesc mersul învăţământului nostru con
fesional, cum şi conclusul despre inter
pretarea şi aplicarea legii despre adau
sul cuincuenal învăţătoresc, votarea pla
nului de învăţământ pentru şcdlele nóstre 
poporale şi institutele pedagogice ; apoi 
conclusul luat cu privire la înfiinţarea 
nouelor episcopii, votarea normativului 
pentru obiectele cari aparţin la compe
tenţa plenului consistorial etc., concluse 
cari au menirea de a contribui la îna
intarea şi prosperarea bisericei şi insti- 
tuţiuuilor ei.

Şi fiind biserica pentru noi mama 
dulce, care ne-a adăpostit în trecut, 
care ne dă viâţă şi putere de viâţă 
şi care ne garantézá o stare şi viâţă 
mai bună pentru viitoriu, este natural, 
că viâţă şi viitoriul nostru depinde în 
prima liuie de la modul în care ne va 
lumina Dumnezeu să cultivăm în noi 
şi în popor simţul pentru viâţă nóstrá 
bisericâscă-naţională.

î n c ă  t o t  c r i  s ă . Sâmbătă au fost pri
miţi de nou în audienţă: ministrul de finanţe 
Lukács şi după el ministrul-president conte 
Héderváry. După ascultarea rapórtelor în 
causă M. Sa a cerut sé i-se facă şl raport 
în scris, deosebi de la Lukács a eerut’o acé- 
sta, reservându-şi sé 'i notifice hotărîrea prea- 
înaltă — altădată.

Astfel nici după atâtea repeţite confe- 
rări şi audienţe, pe cari M. Sa cu atâta jert
fire de sine li-a acordat corifeilor politicei un
gare în lunga durată a crisei, crisa nu e re- 
solvată.

Causa trăgănării e marea divergenţă 
dintré interpretarea drepturilor Corónei din 
partea Corónei însăşi, şi íntré interpretarea

ce sa dă acestor drepturi din partea dietei 
UDgare, — nefiind în acest punct aprópe nici 
o divergenţă de păreri íntré diferitele partide.

Cum resultă ínsé din rapórtele ziarelor 
de eri, se pare că în cele din urmă totuşi s’a 
aflat — ori se va afla cât de curând — espe- 
dientul p ra  care sé te pótá da crisei o solu
ţie în aşa chip, ca prerogativele Corónei sé 
nu fie atinse. „Alkotmány“, de pildă, zice, că 
ştir 1« de Sâmbătă sosite din Viena privitóre 
la demersurile în causa resolvării crisei „a 
avut efect liniştitonu în cercurile politice ma- 
giare, cum şl asupra bursei, căci se pare că 
cercurile Curţii totuşi nisuesc barem se cum- 
pénésuá bine cuvântul ultim, pe care în cu
rând vom avé sé ’1 ainfim. Efectul liniştitoriu 
a fost potenţat prin ştirea ulteridră, că mi
nistrul comun de esterne, contele Goluchow- 
ski la 2 ore d. a. a fost în audienţă la re
gele şi tóté rapórtele oficióse sunt de acord 
în constatarea, că contele Goluchowski, în 
interesul posiţiei de mare-putere a monarchiei, 
s’a nisuit sé influinţeza asupra Corónei pen
tru programul magiar“ (programul reforme
lor militare).

Cu acestea 'şi începe „Alkotmány“ ra
pe-tul asupra audienţelor de Sâmbătă. In cât 
se vor reálisa ínsé speranţele de soluţie în 
favorul deplin al pretensiunilor ridicate cu 
p'ivire la înoirile în armată, — va arăta vii- 
toi'iul, care acum credem că va fi fórte 
apropiat.

Congresul.
— Şedinţa ultimă —

După resolvarea cestiunii de incompa
tibilitate de oficii a părintelui V. Mangra 
(ve<Ji raportul din numérul anterior) a urmat 
referada comisiunii alâsă pentru censurarea 
raţiociniului fundaţiunii Gozsdu pe anul 1902. 
(President C. Gurban, referent I. Lenger).

Pe basa actelor, referada arată, că Re- 
presentanţa fundaţiunii a ţinut în acel an 
10 şedinţe (în sesiunea din Martie şi în cea 
din August), ear’ comitetul a ţinut 11 şedinţe, 
în cari au fost resolvate 949 acte şi au fost 
îndeplinite hotărîrile Representanţei. Agen
dele principale au fost: votarea stipendiilor 
şi edificarea caselor none în Budapesta.

Stipendii s’au distribuit în 1902 în sumă 
de 58,361 cor. 91 fileri întră 155 stipendisti, 
fiind computate in suma aeésta şi taxele ri- 
gorosanţilor. După studii: stipendiile au fost 
date pentru: jurisprudenţă, medicină, filosofic, 
technicâ, silvicultură, montanistică, agronomie, 
comerciu, miliţie (cădeţi) şi gimuasiu.

In legătură cu acestea referada scóte 
la ivâlă, că representaDţa a luat şi îu acel 
an hotârfre, ca stipendiaţii fundaţiunei, în tot 
locul unde se află la studiu, sé fie suprave- 
ghiaţi prin persóue de încredere în ceea-ce 
priveşte studiul şi purtările şi deosebi sé fie 
îndemnaţi „la studiu, la purtare bună, la cer
cetarea bisericei şi la învăţarea limbii ro
mâne“.

Privitoriu la edificarea caselor, referada 
constată urmátórele:

„In cât pentru zidirea de nou a case
lor nr. 13 din strada Király şi nr. 16 din 
strada Dob, comunicăm că aceste două case 
s’au edificat de nou şi în curtea dintré ele 
s'au mai ridicat 5 case în formă de bazar. 
Prin aeésta zidire nu numai că s’au rezidit 
din fundament cele 2 case vechi, nr. 13 şi 
16, dar’ s’a valorat íntréga curte, care mai 
nainte nu producea nimic, aşa că dnpă com
binaţia făcută de representanţă, casele cele 
noue, proiectate a se zidi cu 1,220.000 de 
coróne, ee vor renta cu 5—6% venit curat, 
pe când cele vechi se rentau numai ou 3*/4%>

E de însemnat şi aceea, eă nici în de
cursul timpului de zidire casele n’au rămas 
neproductive, fiind-că zidirea s’a făcut pe 
rând, una după alta.

Finansarea speselor de zidire s’a făcut aşa 
că s’a luat în vedere a se împrumuta în cont 
curent cu fiya% peste tot 1,000.000 de coróne, 
ridicat după trebuinţă şi pe lombard făcut cu 
hârtiile de valóre ale fundaţiunii, şi cu drept 
de replătire după plac. Cu tóté acestea planul 
de replătire e projectat numa' pe zece ani".

Averea fundaţiunii, la finea anului 1902 
era urmâtorea:

I. A c t iv e :
a) realităţi . . . .  Cor. 1,197.692-53

(în care se cuprinde 
şl suma de 400.362 
cor. 39 fileri investită 
în casele noue pănă
la finea anului 1902) 

b) efecte ..................... „ 3,104.445-—
c) mobiliar . . . . „ 910-70
d) pretensiuni licuide . „ 22.962-40

Suma totală Cor. 4,326.010-63
II. P a s iv e :

a) capitalul venitelor pe 
cari fundaţiunea le sol- 
veşte văduvei fundato
rului ........................... Cor. 141.675-—

b) împrumutul contras din 
fondurile archidiecesei . „ 480.690-—

Suma totală Cor. 622.365-—
Compărând activele cu pasivele, resultfi

avere activă curată: Cor. 3,703.645.40
Asemănată acâstă sumă cu averea ac

tivă curată de la finea anului 1901, resultă 
un sporiu de 181.136 cor. 61 fileri.

Ear’ adăugând la suma activelor valórea 
obiectelor ce nu adue venit (mausoleul fun
datorului, mobiliarul, assale, mappe şi planuri, 
etc.) şi capitalul rentei viagere a văduvei fun
datorului, resultă drept avere activă curată 
la finea anului 1902 suma de 3,845.320 cor. 
şi 40 fileri.

In fine, arătând, că ideia de a ridica 
în Budapesta internat pentru tinerimea ro
mână de la şc01ele de acolo nu a putut fi re- 
aiisată, din cause nedependente de represen
tanţă, — face următârea propunere:

a) Raportul se aprobă şi se aclude la 
procesul verbal.

b) Representantei şi comitetului funda
ţiunii se esprimă mulţămită pentru párintésoa 
îngrijire şi pentru acurateţa cu care s’a ocu
pat de afacerile fundaţiunii; totodată, luftn- 
du-se act de absolutoriul dat numitelor organe 
pe anii 1900 şi 1901 prin consistoriul metro
politan (în temeiul conclusului congresual nr. 
249 din 1878), congresul constatând deplina 
corectitate a raţiociniului pe 1902 dă numi
telor corporaţiuni absolutoriu pentru gestiunea 
din acel an.

Se primeşte.
La ordinea zilei urméza raportul comi

siunii financiare, care prin raportorul Traian 
Barzu referâză despre raţioeiniile fondurilor 
metropolitane pe anii 1900—1902. La aceste 
fonduri se constată o creştere de 33030 cor. 
13 fileri.

La propunerea comisiunei raţioeiniile 
se aprdbă şi se votâză consistoriului abso
lutoriu.

Se votéza apoi budgetul consistoriului me
tropolitan pe anii 1904—1906.

Referézá apoi Vasiîe Go'ldiş în numeie 
comisiunii şcolare, primindu-se fără discusiune 
tóté propunerile comisiunii, ne mai având 
dnii deputaţi pacienţa să discute asupra lor» 
S’au luat la cunoştinţă rapórtele consistórelor 
eparchiale despre mersul învăţământului în 
şc01ele nóstre, ou adausul, ca pe viitoriu con-
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siBtórele eparchiale, din trei în trei ani sS 
facă rapórte separate despre starea mersului 
didactic al învăţământului în eparchiile lor 
în ce priveşte progresul, intensivitatea şi 
eventualele scăderi ce se opun progresului, 
relevând cu deosebire acele momente, cari 
sunt de natură a provoca vr’o disposiţiune 
din partea congresului, ear’ consistoriul me
tropolitan resumând într'un raport special 
aceste momente, să facă congresului proiect 
de resoluţiune cu privire la momentele de 
sub întrebare.

S’au luat la cunoştinţă rapórtele consis- 
tórelor eparchiale despre resultatele obţinute 
în aplicarea modalităţilor referitóre la inspec- 
ţiunea didactică a şcdielor.

S’a decis a se pune provisor în aplicare 
cu începerea an. scol. 1904/5 pianul de în
văţământ elaborat ca proiect de ancheta băr
baţilor de specialitate esmişi de consistórele 
eparchiale, cum şl planul pentru institutele 
pedagogice elaborat tot de anchetă, care a fost 
revăzut şi de Preasânţitul Sinod episcopesc, 
şi din punct de vedere bisericesc a fost aflat, 
neescepţionabil.

S’au luat la cunoştinţă rapórtele consistó- 
relor eparchiale despre modalităţile catechisării 
elevilor noştri la institutele de învăţământ 
străine şi se invită consistoriul metropolitan 
ca pe basa normativului publicat în acest 
obiect de consistoriul archidiecesan (consta
tat hind, că proiectul presentat de comisia 
şcolară în ac0stă cestiune în congresul din 
1900 a fost o simplă copie după acest nor
mativ) ascultând şi opinia consistórelor e- 
parchiale, să presinte la proximul coDgres 
un proiect de normativ general pentru cate- 
chisarea elevilor de la şc0lele străine din 
Metropolis.

După votarea t ugetuiui congresual se 
aleg prin aclamaţiune membrii în delegaţiunea 
congresualâ pentru căuşele pendente întră 
metropolis română şi cea serbâscă. Presiden
tul delegaţiunii este I. P. S. S. Metropo- 
litul loan Metianu, ear’ vice-president P. S. 
S. episcopul Aradului loan Papp. Ca mem
bri se proclamă (trei din diecesa Aradu
lui, ear’ trei din diecesa Caransebeşului) ur
mătorii domni: F. Musta, A. Hamsea, Dr. 
Iosif Gali, Zeno Mocsonyi, llie Trăda şi 
Petru Truţa.

La ordinea zilei urmézá alegerea unui 
asesor ord. din diecesa Aradului în senatul 
bisericesc, a unui asesor ord. mirean din die
cesa Caransebeşului în senatui şcolar, şi a 
asesorilor suplenţi 4 în senatul bis., 1 în sen. 
şcolar şi 1 în sen. epitropesc.

Presenţi 71 votanţi. In comisia de scru- 
tiniu se aleg dnii: F . Musta, P. Coama şi 
M. Velici.

Resultatul votării a fost: pentru postul 
de asesor ordinar în senatul bis. a întrunit 
V. Mangra 38 voturi, ear’ V. Beleş 31. In 
senatul şcolar asesor ord.: I. Budinţan 67 
voturi. Suplenţi: în senatul bisericesc: Dr. 
I. Badescu 63, N. Roxin 43, R. Ciorogar 41, 
A Ghidiu 38, Dr. M. Cristea 26, Dr. T. 
Putici 23, V. Voina 22 şi Dr. I. Trailescu 
Ő voturi; in senatui şcolar: llie Trăilă 45,

F01Ş0RĂ
Din file vechi.

(Urinare).

Când să întru în casă aud un gemet şi 
apoi cuvintele: „Mamă, vin’, aştâptă-mă, nu 
te duce încă, vin’ mamă dragă, să te mai în- 
brăţişez odată, să-ţi mulţămesc încă odată“.

Iute deschid uşa, neastâmpărăt, de ceea 
ce s’a fi întâmplat cu prietinul. El şedea pe 
pat, cu capul spriginit de o bucóvná ce sta 
deschisă pe masă, învilit în paltonul înve
chit. Mă apropiu de el; dormia; îl mişc puţin 
şi '1 strig pe nume. Ca muşcat de viperă sare 
sus, şi zărmdu-mă, mă îmbrăţişâză, ochii i-se 
înmuiară în lacrimi.

Ne aşezăm împreună pe dunga patului, 
şi după óre-care hesitare îl rog să-mi spună 
ce i-s’a întâmplat de a strigat atât de des
perat şi jalnic; la rugarea acésta un zimbet 
melancolic îi flutură pe buze şi în ochii lui 
adânci şi frumoşi era atâta durere. „Da, să-ţi 
spun: Asâră am rămas mai mult ca de obi
cei, de am cetit“.

Nu ştiu pe la câte va fi fost, dar’ co
coşii cântau prin împrejurime. Ochii mi-se în-

Dr. L. Leményi 24; în senatul epitropesc: 
M. Velici 43, M. Cirlea 24 voturi.

Presidentul declară aleşi pe cei cu ma
joritate de voturi, reservându-şi dreptul că 
asupra alegerilor din senatul bisericesc se 
va pronunţa altă-dată.

Escelenţa Sa constatând că tóté obiec
tele avisate la acâstă sesiune congresuală s’au 
resolvit, mulţămeşte mai întâiu lui Dzeu, apoi 
dior deputaţi pentru interesul arătat faţă de 
căuşele congresului, şi implorându-le darul 
şi binecuvântarea lui Dzeu declară sesiunea 
ordinară actuală a congresului închisă.

Luând cuvântul Ilustritatea Sa dl loan 
cav. de Puşcariu, în numele congresului mul
ţămeşte Escelenţei Sale pentru tactul şi în
ţelepciunea cu care a condus congresul, do- 
rindu-i de la Dzeu încă mulţi ani, ca sé póta 
conduce biserica nóstrá drept-credinciósá. Cu 
acestea s’a încheiat sesiunea congresuală la 
ora 1 din zi.

Esposiţia de pictară a dini 
Octavian íámigelschi.

Ia legătură cu numérósele notiţe date 
în ziariul nostru despre esposiţia de pictură 
aranjată de dl Octavian Smigelschi la „Gesell
schaftsbaus“, şi în legătură cu apreciarea fa
vorabilă ce profesorul Dörschlag făcuse aces
teia, din care un estras am dat în numărul 
de Joi, în cele urmátóre dăm părerea unui 
alt specialist, a dlui Stefan Groh, profesor 
la şcdla de industrie artistică din Budapesta, 
care zilele trecute petrecând în Sibiiu şi 
cercetând esposiţia dlui Smigelschi, a publi
cat asupra ei în „Sieb. D. Tageblatt“ din 
loc urmátórea dare de sâmă:

Smigelschi se presintă prin esposiţia 
sa, ce umple şalele de la „Gesellschaftsbaus“, 
cu un material din care ne putem forma pă
rerea despre individualitatea şi forţa lui de 
muncă.

El întră târziu, ca om matur, în pu
blicitate, după ce a treia parte a timpului 
de muncă din viâţa sa l'a dedicat studiului. 
De aici se espiică, că pe când pe alţii îi 
urmăreşte reclama pas de pas în desvoltarea 
lor, el trebue sé se lupte ca artist consumat 
cu dificultăţile primului debut. Şi dificultăţile 
se potenţâză prin faptul, că ceea ce ne pre
sintă Smigelschi nu este arta obicinuită insi
nuantă, ce o găsim pe tóté potecile, care nu 
ne lasă impresii mai profunde şi pe care o 
uităm tot aşa de repede, ci este un ciclu de 
creaţiuni, pentru eBecutarea cărora se cere 
reculegere sendsă şi cunoştinţe de stil.

Smigelschi a păşit pe o cale pe care 
nimeni n’a călcat înaintea lui. El a căutat 
să releveze metoda pentru arta sa aşa, ca 
ea sé rămână sinceră şi în acelaşi timp na
ţională. Entusiasmul ce l’a însufleţit din ti
nereţe faţă de venerabilele biserici româneşti 
l’a îndemnat mai târziu la studiul monumen
telor classice ale stilului bizantin, şi tot ce 
l’a fermecat în Ravenna, Veneţia etc., a con
topit în individualitatea sa. Din operele sale 
putem ceti principiile mari fundamentale ale 
stilului bizantin, conform căruia în decoraţiune

părţile trebue să subordoneze întregului. De 
aici vine că pe când în planul de decoraţiune 
al catedralei din Blaşiu întregul n9 surprinde 
cu bogăţia colorilor şi cu admirabila distri
buţie a masselor, espunerile picturale în li
niştea şi sublimitatea lor formézá un întreg 
armonic cu decoraţiunea. Figurile se presintă 
contrar figurilor de sfinţi ale artei baroc, de 
obiceiu emoţionate cu patimă şi şl mai des 
teatrale, — prin sublimul divin desbrăcat de 
ori-ce patimă omenéseá. Am greşi fórte mult, 
dacă am considera drept slăbiciune a picto
rului discreţiunea în composiţie şi severitatea 
stilistică. Tablourile au chevalet (Staffelei) ale 
lui Smigelschi ne arată prea evident, de câtă 
siguranţă a desemnurilor dispune, chiar şi 
când îşi presintă figurile în emoţiune puter
nică, violentă; şi că liniştea aparentă, pen
tru ochii noştri deprinşi cu arta renaissan
ce), cu deaăvîrşire nouă, nu este altceva de 
cât discreţia inerentă stilului. Asta, fireşte, 
este causa, că cel-ce calcă pe cărarea cu de
săvârşire neumblată, nu este primit numai 
de cât cu osanale, şi vor fi mulţi chiar prin- 
tră conaţionalii sei, cari nu vor aprecia după 
merit individualitatea bine pronunţată a lui 
Smigelschi, şi numai încetul cu încetul va 
trebui el însuşi să-şi formeze un public pri
cepător. Dór’ cultul artei bizantine este ceva 
nou de tot. In Anglia au început să imiteze 
acest stil. Nici în Ungaria, nici în Germa
nia însS nu cunosc vr’un artist, care sé fie 
meşter în acest stil. Cu tóté că arta bizantină, 
cultivată în biserica grecéscá din timpuri 
străvechi, în străinătate este cu totul străină, 
ar fi de dorit, ca artistul să-şi presinte lu- 
iucrările şi unor cercuri mai largi (în strai» 
nătate). Căci după cum se întâmplă de ordi
nar la noi, şi iu caşul de faţă este verosimil 
că străinătatea mai curând îl va aprecia aşa 
cum merită, ear' conaţionalii sei numai după 
aceea vor ajunge la conştiinţa, că ce artiBt 
eminent, şi naţional în tóté fibrele sale, posed 
ei în Smigelschi 1 —
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Inaltpreasfinţitului şi de Dumnezeu alesului 
Archiepiscop şi Mitropolit Moldovei şi Sucevei.

D .  D .  D r .  P a r th e n ie  
A l nostru prea milostiv Stăpân şi de obstei 

Arhipăstor ca nişte slugi plecate închinăciune 
aducem.

Ah cât de ciudat sunt evenimentele 
acestui muritor, credeam că nu vom mai fi 
în rândul celor credincioşi; dar’ bunul Dum
nezeu, tatăl îndurărilor, nu voeşte mórtea pă
cătosului ci sé se íntórcá şi sé fie viu, ve
nim şi noi Inaltpreasfinţite Stăpâne cu ge
nunchele plecate muiţămindu-vâ din tóta 
inima pentru că cererea ndstră a fost aurită

şi satisfăcută de urgenţă de cătră Inaltprea- 
sfinţia Vóstrá, venim dar’ prea Inaltpreasfin- 
ţite Stăpâne, cum a venit unul dintră cei 
zece leproşi că4end îngenunchi înaintea Mân
tuitorului mulţămindu-i cu lacrămi din tótá 
inima pentru că l-a tămăduit, asemenea aceluia 
fiind şi noi înpresuraţi de întunerecul rătăcirei 
şi orbiţi şi înstrăinaţi de patrie şi de sfânta 
nóstrá religie, ne-am rugat cu lacrămi tată
lui ceresc să nu ne lase părăsiţi, ci să se mi- 
lostivéscá spre noi, ni-a venit ideia să ne 
rugăm şi la Inaltpreasfinţia Vóstrá şi rugân- 
du-ne noi, cum se rógá un fiu părintelui său, 
pentru ca să-l scótá din perdere, ear’ Inalt- 
preasfinţia Vóstrá V’aţi milostivit nu ca un 
părinte, ci chiar ca Mântuitoriul nostru Iisus 
Christos, cătră orbul cel din naştere care se 
ruga să-i dăruiască vedere, noi având ochi 
trupeşti, dar’ nu ne folosia fiind-că eram în 
acâstă străinătate, şi nu avea cine ne conduce 
la limanul odihnei, scăpându-ne din delirul 
rătăcirei.

Ear’ Inaltpreisfinţia Vóstrá primind 
plângerea nóstrá, cu cea mai mare grăbire 
şi fără întârziere ne aţi trimis nouă pe bine- 
grăitorul cuvintelor Mâutuitoriului pe prea 
cinstitul părinte Archimandrit Evghenie Un
gurean u pentru a ne mângăia pe noi oile 
cele rătăcite; cinstitul părinte a venit la noi 
în ziua de 27 Martie a. c., l’arn primit cu multă 
bucurie sufletéscá de-şi nu suntem mulţi la 
număr, totul însă, cu pánntésca îngrijire a 
Inaltpreasfinţiei Vóstre, vom tace a se înde
plini tóté cu bine,

I. P. S. Stăpâne! Őre cine este Ioono- 
mul cel credincios şi înţelept, pe carele va 
pune Domnul preste slugile sale, ca să dee 
în vreme măsura de g râu ; acestea sunt cu
vintele Domnului pe carele închipueşte pe 
pástoriul cel adevărat, carele într’aceeaşi dată 
se cuvine a fi credindos cătră stăpânul şi 
înţelept cătră Iconomul sufletelor, în ce chip 
Vă vedem pe prea Înaltul Preasfinţia Vóstrá, 
Sfinţite Stăpâne, ic0nă vie al acestor cuvinte: 
că îndată ce de Dumnezeâscă pronie, pe prea 
sfântul scaun al sfintei metropolii, ca pe un 
mai înalt sfeşnic v’au înălţat, ca de acolo 
pe toţi cu lumina faptelor bune să-i luminaţi 
păzind sfânta nóstrá credinţă ceea adevărată 
cătră stăpânul, nu încetaţi a întrebu nţa tóté 
chipurile de Iconomie cele ce pot a folosi 
turma cea cuvéntátóre, căci carele altui aicea 
acum a vécjut sórele cu atâta rîvnă aprinsă, 
pentru podóba bisericei, cu atâta grije nea
dormită pentru mântuirea sufletelor, cu atâta 
silinţă fără preget pentru progresul naţiunii, 
lauda némului cieş inesc şi folosul patriei; 
precum Vă arătaţi inaltpreasfinţia V03tră, cel 
iute de a pricepe cele bune şi mai iute de 
a le săvârşi, cel dulce la cuvînt şi mai dulce 
la obiceiu, pentru care şi ca magnetul pe fier 
pe toţi îi trageţi spre dragoste şi sfială, care 
nici pentru dragoste slăbesc sfiala, nici pen
tru sfială tâmpesc dragostea, ci ca un părinte 
de obşte cu adevărat şi stăpân toţi cu sfială 
te iubesc, ear’ ceea-ce acum aţi făcut toţi 
stau uimiţi, că în acest pământ sec şi fără 
de apă în limba n0stră zicem, că până acum 
eram însetaţi, dară acum ne-aţi îsvorît apă 
vie şi spre viâţă vecinică sáltátóre.

Un scârţăit răneşte liniştea; uşa din 
spre drópta se deschide şi bibliotecariul apare 
în sală. Un om înalt, modest îmbrăcat, cu 
faţa cam palidă, şi barba argmţiă. Ochii lui 
vorbiau de atâta dragoste şi bunătate de 
inimă.

După ce ’i spunem dorinţa nóstrá, cu 
multă prevenire ne conduce prin odăile pline 
de dulapuri, înteţite de bucóvne vechi şi 
noue. Ne dă voie sé scormonim prin chriş0- 
vele vechi, printré vraişte — hârţ0ge gróse, 
tractate vechi despre ştiinţele oculte, magie 
şi astrologie. Scormonind aşa printré manu
scrisele vechi, pline de colb, iată dau şl de 
niscai file cu litere arabice. Semnele acestea 
de mult mi-au fost atras atenţiunea. Biblio
tecariul n» spune că manuscrisul acesta e şl 
tradus, în limba gréca şi nemţ0scă, şi îndată 
ni-le aduce pe amândouă pe lâDgă un „Sy- 
naxarium“ în limba germană tradus de Erman.

Manuscrisul conţinea un fragment din 
legenda despre sfântul Archellides, aparţină- 
tóre literaturei Copţilor, şi datâză de prin 
secolul IX după Christos.

(Va urma). Păunaş.

ţepeniră, nu mai vedeam, şi de odată nici 
nu mai simţiam nimic.

Astăzi frigul mă trezi des de diminâţă, 
neguri dese, negre, ínvéluiau ţinuturile; în 
chiliă era întunerec, în cât a trebuit să aprind 
opaiţul; dar’ iute s’a stins lipsindu-i sucul 
vieţii. Măsurat’am odaia în lung şi în lat pănă 
ce sórele a mai rărit puţin întunerecul. Pu
team ceti.

Dar' acum mă copleşi somnul, ochii 
îmi dase în gene. Avui un víb trist, că maica 
ar fi bolnavă, pe pat de m órte; o vedeam 
cum întindea în gol mânile fără vlagă, ca 
sé mé prindă sé mă stringă în braţe. — O 
audiam cum mă chiăma în graiul ei dulce: 
„Vino, puiul mamei, pănă mai e vreme, vino 
să te mai véd odată, să-mi fi la pat când îmi 
voiu da sufletul 1“ Plângeam, mă boceam, 
mé sbăteam prin somn „ca peştele pe 
mal“.

— Da, te înţeleg, înainte de a fi ador
mit ţi-a stat gândul la tată şi mamă, ţi-e 
dor de casă. El sta gânditor, nu vorbia 
nimica. Mă încercam sé ’1 mângăiu, să '1 în- 
bărbătezi să-şi uite visul, ce e o făptură a 
somnului. I-am povestit întâmplarea cu fantó- 
mele perverse ce olălăiau în curtea spre care 
resare feréstra chiliei mele, şi că un leac de

dragoste nu au, celor ce a o propovedui 
li-se cuvine.

„Şi tocmai lipsa acésta de dragoste te 
face a te gândi atâta la cei-ce te aveau atât 
de drag, cari întru atâta te iubiau. Lipsa 
acésta îţi índréptá gândirea spre cei bătrâni, 
cu dragostea şi dogorul dorului la inimă, şi 
apoi imaginaţiunea, ca de obtceiu se puter- 
niceşte şi vrând-nevrând eşti dus pe aripile 
ei, în locul plăcut, lângă mamă şi tată“ . . .

Dar’ în chilia fratelui nu mai era modru 
de stat, era prea frig. — In aerul rece îţi 
vedeai suflarea; păreţii roşcoviţi erau pre- 
tutindenea înbrumaţi. Ne hotărîm să eşim 
afară la stradă, dar' fără nici o ţintă, ci nu
mai ca să mai, facem puţină mişcare, a ne 
mai, încălzi ósele rebegite. — Mergem, mer
gem, frigul ne împintena. De odată îată-ne 
în faţa bibliotecei. „Aici e casa nóstrá, aici 
e cald, să mergem înăuntiu“, zise prietinul. 
Intrăm; sala bibliotecei deşârtă, însă călduţă 
ca sinul mamei. Atâta armoniă, atâta farmec 
era în sala acésta caldă, tăcută însă ca li
niştea mormântului. Tăcerea ce ne impresora, 
tresărită ici-colea de pâlpăitul vioiu şi fer
mecător al flăcărilor din cămin, era pătrunsă 
numai de gândurile şi dorurile inimilor 
nóstre.



TELEGRAFUL ROMAN

Că ni-aţi ascultat rugăciunile şi ni-aţi 
trimis un părinte bun, care ne păstoreşte şi 
ne învaţă tocmai în limbagiul nostru, cinsti
tul părinte a venit la noi nu ca un puternic şi 
învăţat, încunjurat de mărire şi slava lumâscă, 
nici îmbrăcat în haine moi, dar’ cinstitul 
părinte a venit blând şi smerit, suferind tóté 
greutăţile, suferitor, primitor de tóté şi mul
ţumitor de tóté primind în acâstă străinătate 
suferinţă, lipsă, năcazuri, greutăţi, zicându-ne 
cuvântul cel duhovnicesc că cu suferinţă 
şi răbdare se pote dobândi fericirea cea ve- 
cinică, cum a sosit cinstitul părinte întră 
noi, ne-a început a ne învăţa cuvântul Sfin
telor Scripturi, şi punându-ne la cale pen
tru a ne face o sfântă casă de rugăciuni, a 
muncit cinstitul părinte păuă ce a văijut lu
crul săvârşit, şi în ziua de 25 Maiu a. c. am 
avut şi Sfânta Sfinţire, pentru care Inaltprea- 
sfinţia Vóstra, Veţi rămânea întră cei întâiu 
ctitori, ai săniei nóstre biserici fondată în 
acâstă ţâră depărtată, sub archipăstoria Inalt- 
preasfinţiei Vóstre. Propoveduindu-vă pretu- 
tindenea, mulţămind lui Dumnezeu ca în 
vremea fómetei de a autji cuvântul Domnu
lui după graiul prorocului: am păzitoriu de 
grâu tare şi puternic, careie la vreme dă 
fieşte căruia măsura după trebuinţă, pentru 
acâsta este fericită ţâra Moldovei pentru buna 
norocire ce a dobâudit în acâstă vreme, fe
riciţi suntem şi noi care sub acest fel de 
stăpân ne-am învrednicit a fi, şi la acest fel 
de porunci a sluji, şi Domnul începătorul 
păstoriiior să vă păziască Prea înalt Sfinţite 
Stăpâne întru mulţi şi fericiţi ani până la 
adânci bătrâneţe.

întărit pe preasfinţitul scaun pe care 
Dumnezeâsca lui pronie v’a înălţat, ca în 
viâţa acâsta să străluciţi întru derigătona 
cea păstorâscă povâţuind turma şi oile cele 
cuvéntátóre încredinţate lnaltpreastinţiei Vós
tre la păşunele cele de suflet folositóre şi 
mántuilóre ale dogmelor celor evaDgehceşti 
şi părinteşti, ear’ după slobozirea cea de 
aicea să vă învredniciţi a fi împreună cu 
Christos primind de la dînsul cununa drep
tăţii ceea gătită I. P. S. V. şi îndulcindu-vă 
de bunătăţile cele vecinice.

Inaitpreasfinţite Stăpâne! Venim cu 
lacrămi şi cu genunchele plecate rugându-ne 
a ne ierta că nu v’am răspuns pană acuma 
căci suntem şi noi tórte necăjiţi.

Suntem şi rămânem ai Inaltpreasfinţiei 
Vóstre prea supuşi şi prea plecate slugi.

ss) Epitropi: Nicolae Zoara, Giigori 
Licinsche, llie Bancescul Constantin. . . .

ss) Poporul: Tănase tiucevanu, Nicuţe 
Danison, lón Tudor, C. Dorman, G hear ye Do- 
nisan, P. Miloş, Pătru Vulturar, Gheorghe Po- 
pescu, Nicolae Surdea, Gheorghe Costea, Pătru 
Avram, 1. Gheorghe, Vasilie titan, Mihail Zára, 
Nicolae Corkiş.

Precum şi alţi ca la 55 familii cari n’au 
fost faţă la facerea acesteia,

(Din „Bis. ort. rom,.“)

De la congres.
— Raport general al consistoriuiui metro

politan ca senat şcolar. —
Nr. 397 Metr.

M ărit Congres!
Subsemnatul consistoriu, ca senat şco

lar îşi ia voiă a subşterne Măritului Congres 
următoriul raport despre activitatea sa în 
periodul de la 1 Octobre 1900, pană în ziua 
de astăzi.

Din numărul total al esibitelor intrate 
la consistoriu în periodul acum amintit, a- 
parţin la competinţa senatului şcolar 209 
piese.

Senatul şcolar a ţinut şedinţe- în anul 
1900 (după congres) 2, în 1901 1, în 1902 
3, ear’ în anul 1903 2.

S’au pertractat recurse şi apelaţiuni 
10, s’au aprobat conclusele inferióre în 5 
caşuri, s’au anulat în 2, s’au modificat în 
2 caşuri, s’a revocat 1 recurs.

Datele statistice despre afacerile şco
lare se presintă în alăturatul conspect, şi 
anume reflectând la conclusul congr. Nr. 
40/1900 de astădată numai pentru doi ani 
1900/1 şi 1901/2.

Datele acestea comparate cu cele pre- 
sentate congresului naţional bisericesc în 
anul 1900, arată următorele resultate: Ad 
2. Comune bisericesei în anul 1902 faţă de

anul 1899: a) cu scölä propriă: Archidie-
cesa — 3, Arad - |- 22, Oradea-mare -)------,
Caransebeşiu. . h) fără scölä propriă: Ar- 
chidiecesa — 81, Arad — 22, Oradea-mare 
----- , Caransebeşiu . . . Ad 3. Prunci obli

gaţi la scolă în anull901/2 faţă de anul 
1899/1900:
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Comparaţiune întră anii 1901/1902 şi 
1899/1900:

Dintré pruncii de 6—12 ani au fre- 
cuentat scóla în procente arotundate: Ar- 
ehidiecesa 68 : 65%, Arad 71: 69%, Orade 
60 : 53%» Caransebeşiu 39 :37% .

După sex: Dintré pruncii de genul 
bărbătesc de 6—12 ani au frecuentat şc61a: 
Arcbidiecesa 70: 65%> Arad 70 : 69%, Orade 
56 :53%» Caransebeşiu 44: 37%. Dintré fe
tele de 6—12 ani au frecuentat scóla: Ar- 
chidiecesa 66: 57%, Arad 68:60% , Orade
44 : 47%, Caransebeşiu 35 : 32%.

Dintré pruncii de 13—15 ani au fre
cuentat scóla de repetiţiune: Archidiecesa 
61: 46%, Arad 44: 42%, Orade 18: 21%, 
Caransebeşiu 26: 24%.

După sex: Dintré pruncii de 13—15 
ani de genul bărbătesc au frecuentat şc0la 
de repetiţiune: Archidiecesa 67:47% , Arad
45 : 46%, Orade 19 : 22%, Caransebeşiu 
28 : 26%.

Dintre fetele de 13—15 ani au frecuen
tat scóla de repetiţiune: Archidiecesa 67 : 
46%, Arad 44 :39% , Orade 17 : 20, Caran
sebeşiu 24 : 22%. (Va urma).

N O U T Ă Ţ I
D i n  c a u s a  sfintei serbători Cuviósa 

Paraschiva, numărul proxim al ziariului nostru 
va apari numai Vineri.

E scelen ţa  Sa M etropoiitu l — la  
P o r ta  tu rn u lu i, Fund în ana anteriori fre
cări iu parochia nóstrá din suburbiul Pórta 
turnului, ear' acum reatabilindu-se pacea şi 
alegând paroch cu buna înţelegere şi cu vot 
unanim pe diaconi losit Enescu, Escelenţa 
Sa, la dorinţa ferbinte a credincioşilor noştri 
de a-ie chirotoni întru preot în mijlocul lor 
pe alesul bisencei, a satisfăcut acestei dorinţe.

Dumineca trecută cătră orele 9 a. m., 
toţi credincioşii noştri în frunte cu preoţimea 
împreună liturgisitóre şi anume: părintele 
archimandrit şi vicariu Dr. Ilarion Puşcariu, 
protosincelul Dr. Eusebiu Roşea, ieromonachui 
Ur. Miron Cristea, protopresbiieni loan Papiu 
şi Mateiu Voiteanu, diaconii Demetnu Câmpian 
şi Iosif Enescu, împreună cu corul seminarial, 
au eşit până la pórta bisericei, care era Îm
brăcată in verdâţă, ear' de asupra purta in
scripţia xBine aţi venit‘ , spre întimpinarea 
I. P. S. Sale.

La orele 9 soseşte Escelenţa Sa, să
rută sfânta evangelie şi între sunetele clo
potelor şi al meiodiéselor nóstre cântări întră 
în biserică, binecuvântând în drâpta şi stânga 
pe credincioşii, cari cu sete aşteptau pe Capul 
iubit al bisencei nóstre în mijlocul lor.

Cu pompa şi sublimitatea proprie ritu
lui nostru, Escelenţa Sa, ajutat de vocea so

noră şi puternică, săvârşeşte sfânta liturgie 
în decursul căreia chirotoneşte întru presbi
ter pe diaconul Iosif Enescu, ales paroch la 
acâstă biserică, întru diacon pe clericul 
Alexandru Băieşan, ales paroch în Poiana 
(tract. Alba-Iulia), ear’ întru ceteţi pe clericii 
din c. III. I. Beleuţâ, M. Moldovenescu, R. 
Roşea, I. Stanciu şi G. Tocitu.

După aceea Escelenţa Sa mânecând din 
cuvintele ap. Pavel „că dacă dragoste nu am, 
nimica nu sunt“, într’o vorbire frumósa de 
peste 3/t fi° oră vorbeşte credincioşilor, cari 
ascultau cu atenţiune încordată despre dra
goste şi bună înţelegere, cari sunt basa la 
atâtea virtuţi frumóse şi folositóre, şi pe cari 
cultivându-le ne putem croi o stare şi sórte 
mai bună.

La finea frumósei vorbiri erup în stri
găte de „Sé trăâscă“ la adresa Escenţiei Sale.

După-ce Escelenţa Sa a împărţit anaforă 
întră credincioşi, la orele 12 şi jumătate s’a 
întors la residenţa Sa, lăsând pa credincioşii 
noştri deplin mângâiaţi.

*
Hymen, loan Anca, ales paroch în 

Bucium-Oerbu (tractui Abrud) şi dş0ra Lucreţia 
Scrob, fiica parochului George Scrob din Să- 
cătură, anunţă cununia lor, care se va celebra 
în 16 Octobre st. v. în biserica gr.-ort. din 
Săcătură.

— Alexandru Ciocctş, cleric abs., şi dşdra 
Marióra Micu, — fidanţaţi. — Vima-mare, 
la 18 Octobre, 1903.

— Maria D. Balteşiu şi loan Hansu 
au onóre a anunţa serbarea cununiei lor, care 
se va celebra Duminecă în 19 Octobre st. v. 
a. c. ia 2 ore p. m. în biserica gr.-ort. diu 
Cacova (lângă Sălişte).

*
f  Otília Frâţiiâ n. Vidrighin, soţia 

învăţătoriuiui Moise Frăţilă din Răşinari, după 
lungi şi grele suferinţe a răposat Duminecă 
(5 Octobre v.) in Bucureşti, la casa mamei 
sal-, în etate de 29 ani. înmormântarea i-sa fă
cut Marţi (7 Octobre v.) în cimiteriul Sf. 
Vineri din Bucureşti.

f  Andreiu Török, proprietariul fa
bricai de terăni şi unelte economice, din Sibiiu, 
a răposat Joi (22 Octobre n.), în etate de 73 
ani. I imormentarea i-s’a făcut Sâmbătă după 
amiazi in cimiteriul ev. luteran din Sibiiu.

*
Marcele de cuitare a plus-postpor-

tu la i. (Jum am tost amintit în anul din nuineni 
aútenori, cursorii poştali cu începere de la
1 Novembre vor avâ să cuiteze prin maree 
făcute a nume spre acest scop şi lipite pe plicul 
epistolei, taxa ue plus-port postal pentru scri
sorile francate nesuficitnt. Marcele acestea, 
cari spre alte scopuri nu pot ti întrebuinţate 
şi publicului nici nu se pun în vînejare, sunt 
de 26 milimetri înălţime şi 22 milimetri lă
ţime, cu impr mat figurai de colóre verde pe 
câmp alb, in mijloc cu corona ungară, având 
de asupra inscripţia „Magyar kir. posta“, ear’ 
din jos cuvântul „Fillér“ de-asupra căruia în 
câmpul oval e imprimată, în colóre nâgră, cifra 
care arată preţul mareei. De ia 1 Novembre deci 
factorii postoii nu sunt în drept a incassa taxele, 
de cât pentru acele scrisori nefrancate, cari vor 
avâ lipite pe plic mărci de aceste*. Dacă nu 
vor avâ asemenea mărci, trebue retuşată plata, 
ear’ plicul să se trimită în serisóre nefrancată 
la on-care direcţie de postă şi telegraf.
- - - *

Despre oraşul Segedin cetim în nu
mărul de «ialtăeri al lui „Alkotmány* o no
tiţă de următoriul cuprins: „Dxu causa afa
cerii cu cununa de ia 6 Octobre papricaţii 
segedineni erau mânioşi toc pe generalul de 
honvezi Csaldny, comandant de cetate al 8ege- 
dinuiui. A şi ţinut acâstă mare mânie vr’o 
două săptămâni; azi însă se întrec unii pe alţii 
în lăudarea aceleiaşi urzici („csalán“ însâmnă 
şi urzică). Generalul Csalăny, cel care înainte 
cu două săptămâni era „trădător de patrie“, 
a devenit adecă patriot mare, fiind că din a 
sa parte a dat segedinenilor tóté favorurile 
(„vivmâuy“) militare, cari conform părerei lui 
pot să fie date: dispunând văpsirea în colori 
roşu-alb-verde a căsuliei de lemn a postului 
dinaintea locuinţei sale. 8egedinenii se bucură 
de acâsta cu atât mai mult, cu cât sub co
mandantul de mai nainte căsulia era văpsită 
în colori negru-galben. Astfel Segedinul 'şi 
are deja cucerirea sa naţională: nu mai este 
adevărat deci, că nu e fericit segedineanul.

*
Năpasta dolarilor. Câţiva oficianţi 

de la monetăna din Fiiadelfia, zilele trecute 
căpătaseră ordin să numere dolarii de argint 
îngrămădiţi in săculeţe în o cameră a mone- 
tânei. Erau acolo monede în valóre de preste
2 milióne, legate în saci puşi unul preste altul. 
Unul dintré oficianţi s’a urcat pe vravul de 
saci, pentru-ca unul câte unul să-i dee jos 
soţilor sei. Abia cât a pus însă piciorul pe 
vrav, îotrâgă massa de monede s’a prăbuşit 
ameninţând să astruce sub ea pe oficianţii cari 
erau jos şi cari numai buind afară din odaie 
au scăpat de primejdie. Cel care se urcase 
pe vrav a rămas pe seară încunjurat de mo
nede pană la brâu. Anume, în cursul anilor
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sacii putreziseră, şi astfel la prima atingere 
s’au resfirat ca un văl de paiangeni, ear' 
vravul de dolari, mişcat din ecuilibru s’a pră
buşit cu atâta putere, în cât s’au clătinat zi* 
durile localului.

*
Nenorocire. Flăcăul loan Sacsa din 

Suceani (în comitatul Liptó), tinăr solid şi 
cu purtări bune, Marţi sóra mergând acasă 
de la mirâsă-sa, pe întunerec s’a împedecat 
de gardinele scunde ale unei fântâni de la 
marginea uliţei şi a că<jut în fântână cu capul 
în jos. Mercuri, în ziua când avea să se cunune, 
a fost aflat apoi în fântână, mort.

*
Inv0ţătoriu ucigaş. In „Magyaror

szág“ de Sâmbătă cetim urmátórele: George 
Pompeiu („Pompâji“, zice numitul ziariu), 
parochul gr. or. român din Şuştra (comita
tul Timiş), a trimis eri pe băieţelul seu de 
10 ani Caius, la învăţătoriul Nicolae Torero 
(?), ca să-i câră fóia oficială. învăţătoriul a 
dat băieţelului fóia, dar’ după aceea socotin- 
du-se altcum, a strigat după băieţel să se 
re’ntörcä şi să-i redee fóia. Băieţelul fiind 
deja departe n’a audit strigătul, ci a alergat 
voios spre casă. La acâsta învăţătoriul a luat 
puşca şi a puşcat după băiat, nimerindu-1 în 
spate. Rana mititelului e mortală. Contra în- 
văţătoriului s’a introdus cercetare severă.

*
Ucise de esplosie. In fabrica de car

tuşe din Magyaróvár s’a întâmplat Vineri 
esplosie, căreia au câtjut victimă două lucră- 
tóre: fata de 17 ani Hermina Streit, care a 
fost rup tă /n  bucăţi de puterea esplosiei, şi 
fata de 15 ani Maria Hochleitner, care rănită 
grav a fost dusă în spital, unde după agonie 
de câteva ore a murit şi ea. Causa esplosiei 
deocamdată nu se ştie.

Un mecenat american. Se raportózfc
din New-York, că miliardarul Mackag, supra
numit regele dolarilor, răposat săptămâna tre
cută, a testat universităţii Harvard 25 milióne 
de dolari, o sumă acâsta, care îu valuta de 
coróne corespunde la circa 600 milióne.

*
Mulţi ómeni suferinzi folosesc crucea 

electro magnetică contra diferitelor bólé, căci 
acâstă invenţie e cu drept cuvânt o binefa
cere a ómeniior. Tóté morburile de cap, pi
cidre, mâni, inimă, nervi, stomac, piept, sânge, 
se pot vindeca cu acâstă invenţie binefăcăt0re. 
Aci mai la vale reproducem mai multe scri
sori de recunoştinţă scrise de ómeni, a căror 
viâţă lu scăpată de crucea electro-magnetică.

„Crucea electro-magnetică cea aducétóre 
de minuni o port ziua şi nóptea. Mă simt 
cu mult mai bine de cât înaintea purtărei 
acestei invenţii dumnezeeşti, nu mai simt du
rerile ce mă tăceau să-mi perd minţile. Dom
nule, mulţămesc lui Dumnezeu că a dat să 
se inventeze o aşa binefacere care vindecă 
tot felul de bólé. Eu înaintea folosirei acestei 
cruci aducétóre de minuni sufeream de bdlă 
de inimă şi de sgârciuri de inimă, numai 
de cât după începerea folosirei acestei cruci 
mă simt cu mult mái bine şi aşa nici nu mai 
sufer de mult aşa grav ca până acum. Iţi 
mulţămesc, domnule, că mi-ai dat o idee aşa 
de genială. Géza Boldog, care a suferit şi 
de epilepsie de inimă. — Dl Steinfeld a pur
tat crucea numai 10 luni şi nu mai simte 
durerile de până acum şi dórme fór te bine. 
Mai departe Dr. Ştefani, care cu t0tă bătrâ- 
neţa sa a’a vindecat în 13 luni de reumatism 
şi nu mai sufere atâtea dureri. Recomand 
mai odată onoratului public crucea mea eiectro 
magnetică aducétóre de minuni, care a vin
decat aţâţi suferioZi! Budapesta. Cu deosebită 
stimă Iosif Khoór, preot.“

Inventatorul şi fabricantul acestei in
venţii dumnezeeşti este Albert Müller, Bu
dapesta V. Vadász út 42/V.

Posta redacţiunei.
„Omicron“. Cele comunicate s’au trans

pus forului competent spre afacere compe
tentă.

Corpul înv. în B. „Declaraţia“ trimisă 
nu se publică.

Dşârei Hermina Eizeşi, înveţătâre. De 
la adresa de pănâ acum ni-se retrimite zia- 
riul cu indicaţiunea, că adresata „elutazott“, 
a plecat de acolo. Te rugăm să ne comunici 
adresa nouă.

Mai nou.
Tisza — niinistru-president.

Viena, 26 Octobre n. 
Cu formarea cabinetului ungar 

Maiestatea Sa a încredinţat pe contele 
Stefan Tisza.
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DF- O tto  G rasser
locueşte acuma

Piaţa-mare 6 , 1. etagiu.
Ore de ordinaţiune: 

de la 11—12 înainte de amiazi; 
de la 2—3 după ainiazi. pw] 1—s
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Un tin ér solid, militar, cu
noscător perfect al limbei magiare şi 
germane, caută o fam ilie mai 
bună, în care să-şi pótá petrece tim
pul liber de săra pentru învăţarea 
limbei române. u«) 1 - 3

Adresa în Administraţiune.
i m <  >* >****<

Nr. 901 1903 [246] 1—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de paroch în 

parochia vacantă de clasa a treia Feneşel cu 
prediul Cerc, prin acésta se publică concurs 
cu termin de 30 de zile de la prima publi
care în „Telegraful Român“.

Emolumeutele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B. pentru întregi
rea venitelor preoţeşti de la stat, şi se pot 
vedé la subsemnatul oficiu.

Doritorii de a ocupa acest post au aşi 
aşterne — în terminul sus indicat — supliceie 
lor, subscrisului oficiu, fiind instruite conform 
normelor în vigóre şi a se presenta înaintea 
poporului în vre-o Duminecă, ori sérbatóre, 
pentru a cânta, respective a celebra şi a cu
vânta.

Comitetul parochial în conţelegere cu 
protopresbiterul tractual.

C l u j ,  2 Octobre 1903.
T u l l i u  R o ş e s c u

protopresb.

Nr. 730 1903. [250] 1—3

C o n c u r s
Pentru întregirea parochiei vacante

Andraşt'alăul román (Sacei) protopresbite- 
ratul Sighişorei, pe basa Veneratului ordin 
consistorial din 8 lulieu a. c., nr. 6949 Bis. 
1903) se escrie din nou concurs cu termin 
de 30 zile de la prima publicare în »Telegraful 
Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroch, sunt cele fasionate îu cóla B. pentru 
întregirea venitelor preoţeşti de la stat.

Concurenţii vor avé să-şi aşterne peti- 
ţiunile în terminul deschis instruite conform 
legilor în vigóre subsemnatului oficiu proto- 
presbiteral, având a se presenta înaintea ale
gătorilor în vre o Duminecă sau sărbătore 
pentru a cânta, respective a celebra şi cuvânta.

Sighişora, 30 Septembre 1903.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac- 

tului Sighişora, în conţelegere cu comitetul 
parochial concernent.

D i i n i t r i e  M o ld o v a it
protopres biter.

[238] 3—3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului de paroch 

în parochia Turmşor de clasa primă, proto- 
presbiteratul Sibiiu, se escrie concurs cu ter
minul de 30 zile de la prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate ín cóla B. pentru întregi 
rea venitelor de la stat, despre cari venite 
concurenţii ’şi pot lua informaţium de ia co
mitetul parochial sau de la oficiul protopres- 
biteral.

Doritorii de a ocupa acest post au a’şi 
aşterne cererne lor instruite conform norme
lor în vigóre oficiului protopresbiteral în ter
minul indicat.

Concurenţii se se presenteze în sfânta 
biserică în vre-o Duminecă sau sérbatóre spre 
a cânta sau celebra.

T u r n  is  or, din şedinţa comitetului pa
rochial ţinută la 14 Septembre 1903, în con
ţelegere cu oficiul protopresbiteral.

loan Radu Hie Muntean
president. notariu.

Nr. 975.
Cu consensul subscrisului.
S i b i i u ,  30 Septembre 1903.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Si- 

biiului.
I .  P a p i u

protopresb. -

[243] 2 - 3

A n u n ţ.5
Pentru grădina de altoi şi şc01a 

practică economică iniciată de comuna Să- 
lişte, se caută un c o u d u c é to r .

Cei ce doresc a fi angajaţi se se adre
seze până în 15 Novembre a. c. la subsemnata 
primărie, înaintându-şi şl documentele despre 
pregătirile teoretice şi despre aplicarea de 
până aci.

Onorariul se va stabili prin înţelegere 
ulterioră.

Competenţii vor indica în ofert şi ceea ce 
pretind.

S e l iş te ,  în 14 Octobre 1903.
P r i m ă r i a  c o m u n a l ă :

Nicolae Henţiu m. p.
notariu.

Dumitru Popa m. p.
primariu.

Nr. 10,207 Plen. [234] 3 - 3

C O N C U R S
In scopul conferirei stipendiilor şi aju-

tórelor ce se votăză pe anul 1904 din fun- 
daţiunea .Andronic“.

I. Tentru învăţăcei de ori-ce meserie.
II. Pentru sodalii deveniţi de atari în 

decursul anului 1903.
III. Pentru sodalii, cari au lucrat fără 

întrerupere 6 ani meseria lor şi au dat dovedi 
despre desteritatea pentru de a pute deveni 
măestri, prin acésta se escrie concurs pe 
lângă următor ele condiţiuni:

Toţi petenţii la ajutore şi stipendii au 
se producă în general:

1. Carte de botez,
2. Atestat de la comună despre averea 

proprie ori a părinţilor,
3. Atestat familiar de la parochul locu

lui despre familia părinţilor concurentului ori, 
fiind el căsătorit, despre familia sa' având a 
se indica în acest atestat: câţi prunci mino- 
reni sunt în familie, câţi cercetăză şcola şi 
câţi mai sunt la meserii.

Concurenţi pot fi numai Români orto- 
doxi născuţi în urchidiecem Transilvaniei.

In special au sé dovedéscá:

I. Învăţăceii.
a) că au împlinit anul al 12-lea al etăţii;
b) că au cercetat şcola poporală ori altă 

şcolă superiorii;
c) că au încheiat contract cu măestrul şi că 

contractul este înregistrat la autoritatea 
industrială (pretură şi magistrat);

d) adeverinţă de la măestru despre sporiul 
ce-1 arată în meserie, despre diliginţă şi 
purtarea morală.
Contractul trebue adus la cerere în ori

ginal sau în copie autenticată.
II. Sodalii.

a) că au terminat anii de învăţăcel în anul 
1903, ceea-ce vor dovedi prin atestatul 
autorităţii industriale (art. de lege XVII 
din 1884 §. 67);

b) că au purtare bună şi fac spor mulţămi- 
tor, ceea-ce vor dovedi ori cu cartea de 
lucru ori cu adeverinţă de la măestru;

c) cei ce vor dovedi că sunt membri ai 
vr’unei reuniuni de meseriaşi şi că cunosc 
mai multe limbi, vor fi preferiţi.

III. Sodalii, cari sunt în condiţiune de 
a deveni măestri.

a) să aibă certificatul de măestru;
b) să fi lucrat cel puţin 6 ani fără întreru

pere în calitate de calfă, ceea-ce vor do
vedi cu cartea de lucru, eventual cu ade
verinţe de la măestri, la Qari au lucrat;

c) în cerere să se arete anume locul unde 
voeşte se se aşeze ca măestru, ce fel de 
mijlóce mai au pentru de a începe me
seria pe socotéla lor;

d) să dovedéscá cu atestat de la oficiul pa
rochial, că cercetézá biserica nostrâ şi e 
creştin bun şi moral.
De la toţi concurenţii se recere, ca ce

rerile să fie scrise şi subscrise cu mâna pro
prie adresate Consistoriului archidiecesan gr. 
oriental din Sibiiu şi să le înainteze cel mult 
până la 31 Decembre 1903 stil vechiu.

Acei concurenţi eu studii gimnasiale şi 
reale, cari se vor aplica ca învăţăcei la sculp
tura în lemn, bărdăşit şi la zidărit sau vor fi 
aplicaţi deja ca învăţăcei ori ca sodali la a- 
ceste meserii şi cei din urmă vor să se per
fecţioneze în meseria lor în ateliere mai mari 
în cari să potă căştiga praxa recerută, vor fi 
consideraţi cu ajutore mai mărişore.

Cererile neinstruite în regulă şi cele 
intrate după termin nu se vor lua în consi
derare.

S i b i i u ,  23 Septembre 1903.
C onsistoriul arch id iecesan . |

A apărut:

C a l e n d a r i u l  a r c h i d i e c e s a n  1 8 0 4 .*
Preţul unui exemplariu 4LO fii., cu şematism 8 0  iii., 

porto postai IO  f i i .

Librăria archidiecesană, Sibiiu.

Farmacia „la  ursul negru“
a iui Guido Fabritius

S i b i i u ,  piaţa-m ică nr. 27
îşi recomândă bogatul seu deposit de specialităţi medicale- 
farmacişti ce, bandage chem. curate, preparate dietetice 
de întărit pentru morboşi şi reconvalescenţi, tot feliül de obiecte 
de toaletă, instrumente cliirurgice, cum şi medicamente

veterinare etc. etc.

[236] s - io  E spediţie poşta lă  în  fle care zi.

La subscrisa librărie se află de vînzare următdrele cărţi de

T e o d o r  V . P ă c ă t i a n :
©

Cartea de aur, voi. II. . . . cor. 10'—
Scopul în drept, traducere auto- 

risată după Dr. R. de Jhering „ 8 - -
Lupta pentru drept, traducere 

după Dr. R. de Jhering . . n 2* —
Principiile politicei, după Dr. 

F. de Holzendorlf . . . . * 4 ' -
Istoria politicei, după Sir Fre

derick P o l lo c k ..................... » D—
Libertatea, traducere după John 

Stuart M i l l .......................... „ 2‘-
Din leg ile  UDgare : Judecătoriile 

cu j u r a ţ i ................................ „ — 80
Buna chivernisélft, carte pentru 

toţi, întocmită după ideile lui 
Sam. Sm illes.......................... „ '40

0  Sâmbăta morţilor, dramă din po
por în 5 acte, local. d. Raupack •60 ©

Librăria tipografiei archidiecesane, Sibiiu.

î
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Şcola de pictură religiosă-artistică
J o i .  H o f H c h t e r ’* S o l i o

din Reichenau, bei Gablonz,
primeşte în întreprindere şi esecută a l t a r e  n o u e , reparăză p i c t u r i  v e c h i ,  
esecută la comandă ic ó n e  şi t a b l o u r i  în u le u  pe p â u * ă ,  t i n i c h e a  sau 
t a b l e  d e  a r a m ă ,  pe le m n ,  a l u m i n i u ,  etc., în d i m e n s iu n i l e  r e e e r u t e .  

I c ó n e  p e n t r u  p r a p o r i  cum şl p r a p o r i  î n t r e g i .
Pictăză p o r t r e t e ,  fidel după fotografii bine reuşite.
D e p o s i t  m a r e  d e  l u s t r e ,  de s t i c l ă  c is c la t ă ,  cum şl de a la m ă .  

Preţuri moderate şi esecutare promptă.
La cerere se trimit schiţe şi planuri. — Comandele se primesc şi se pot face la 
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